

2025年4月16日 星期三

2025年第14期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

最高检发布2025年检察听证典型案例  
深化落实检察听证,为检察权运行“加把锁”

日前,最高人民检察院发布2025年检察听证典型案例,旨在贯彻落实党的二十届三中全会精神,健全检察权运行制约监督机制,持续做实做优检察听证工作。

这批典型案例共6件,分别是黑龙江省佳木斯市检察院督促整治医疗器械强制检定行政公益诉讼检察听证案;江苏省南京市检察院、南京市雨花台区检察院张某、

汪某某刑事申诉检察听证案;山东省莘县检察院某环境公司行政非诉执行监督检察听证案;河南省禹州市检察院对刘某某社区矫正监督检察听证案;重庆市永川区检察院跨区域企业供气合同纠纷民事裁判结果监督检察听证案;四川省荣县检察院督促地下水水资源保护行政公益诉讼检察听证案。

(下转第6版)

燕赵山海·公益检察  
专项监督两周年

## 用心用情守护青山绿水与食药安全

——保定市检察机关深入开展“燕赵山海·公益检察”专项监督

□ 曹嘉轩 王浩

自全省检察机关“燕赵山海·公益检察”专项监督开展以来,保定市检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,深耕环境资源保护与食品药品安全两大领域,坚持“高质量办好每一个案件”,打好蓝天碧水净土、食品药品安全保卫战。两年来,保定市检察机关共立案1583件,9件案例获评全国典型案例、11件案例获评全省典型案例。

守护青山绿水,  
绘就生态文明画卷

“像保护眼睛一样保护自然和生态环境。”保定市检察机关全面深化自然资源和生态环境司法保护。

加强协作机制建设,凝聚生态保护多方合力。保定市检察院牵头省内五地28个检察院建立跨区域协作机制,并与山西大同等地构

建9项联动机制。与保定市行政审批局等部门建立6项协作机制,协同共治、联合作战,形成了“信息共享、难题共解”的工作格局。

紧盯系统性问题,促进行业治理制度性完善。保定市检察院利用法律监督模型,助推多部门联合整治非法取用地下水问题,实现地下水水资源保护与优化法治营商环境双赢共赢。

博野县检察院聚焦高标准农田建设,争取9200余万元专项资金,综合提升了农业生产效益,被省检察院评为全省典型案例。

做实恢复性司法,推动生态修复取得实质突破。在保定市检察院的指导下,高新区检察院通过行政公益诉讼督促收缴矿山治理保证金480万元,修复矿区100万平方米,获评最高检典型案例。易县检察院打造“太行生态保护公益诉讼检察创新实践基地”,补植树木400余棵,放流鱼苗20余尾。

贯彻“四个最严”要求,防控药品安全风险。保定市检察院督促行政机关联合开展生活美容机构违法注射肉毒素专项整治,立案13件,并推动建立行业监管协作机制,让群众“美得放心”。安国市检察院打造“中药材保护公益诉讼实践基地”,建立健全从中药材种植到流通的全过程监管体系,让百姓“用药安心”。

保障食药安全,  
筑牢生命健康屏障

民以食为天,食以安为先。保定市检察机关始终聚焦食品、药品全流程监督的堵点盲点,群众反映强烈的热点难点,靶向发力,精准监督,为守好人民群众身体健康和生命安全筑牢法治屏障。

贯彻“四个最严”要求,防控药品安全风险。保定市检察院督促行政机关联合开展生活美容机构违法注射肉毒素专项整治,立案13件,并推动建立行业监管协作机制,让群众“美得放心”。安国市检察院打造“中药材保护公益诉讼实践基地”,建立健全从中药材种植到流通的全过程监管体系,让百姓“用药安心”。

院打造“中药材保护公益诉讼实践基地”,建立健全从中药材种植到流通的全过程监管体系,让百姓“用药安心”。

捍卫食品安全底线。在保定市检察院的引领下,涿州市检察院督促行政机关启动全辖区“三小”牛羊肉生产加工专项排查整治,全方位保障输入北京的肉制品安全,得到最高检和省委省政府主要领导批示。高碑店市检察院督促市场监管部门对当地豆腐丝生产加工特色产业进行规范整治,为守护人民群众“舌尖上的安全”贡献检察力量与检察智慧。

规范电商平台秩序。保定市检察院指导唐县、阜平县等基层检察院对外卖平台商家不规范经营等问题立案12件。涞水县检察院督促当地市场监管部门整改违规药店18家,有效整治了网络餐饮、网络售药现象,深化了网络新业态食药安全治理。

## 守护家乡田畴沃野

□ 讲述人:枣强县人民检察院  
第二检察部主任 李鹏  
整理:本报记者 柳红领

2024年2月2日清晨,寒风刺骨,枣强县人民检察院听证室内一场围绕着如何规范高标准农田建设的听证会正在展开讨论。

一乡镇本应种植粮食的160亩高标准农田区域,竟出现了成片的林木、金银花。盯着大屏幕上显示的照片,人大代表老白激动地说:“种树占了耕地,这不是触碰了耕地‘红线’吗!”

“2019年,全县首批高标准农田建成后,小麦亩产从450公斤涨到620公斤,这些地是京津冀的粮仓啊!”农业专家老李也痛心不已。

这场听证会持续了近2个小时,是我工作以来,参加过最长的一次听证会。

时间倒回2023年的冬天。河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台向我院推送的一条线索,揭开了这场“攻坚战”的序幕。

该线索显示,该乡镇辖区某村的高标准农田上种植了林木、金银花,没有用于粮食生产,造成高标准农田资源浪费,损害了社会公共利益。

耕地是农业之本,是人民的饭碗。接到线索后,我院立刻派员开展调查取证。取证前期,无人机常常在零下十几度的寒风中颤抖着起飞,不料,在一次拍到关键画面后彻底罢工。

“无人机罢工,咱们不能罢工。”我们办案组只能拿着测亩仪,深一脚浅一脚地扎进雪后的泥泞,一心只想尽快精准测量,让真相说话。

在随后的核实走访中,我们的工作遇到了不少难题。“当初包地时没人说是农田,俺贷款投了十几万元,难道全要打水漂吗?”承包户向我们诉苦,也道出了他们的困境。

那些个夜晚,枣强县检察院的大楼里,公益诉讼部门的灯常常亮着,负责案件的办案组还在加班加点。

2024年2月2日,我院组织召开了听证会,同日向属地镇政府公开送达检察建议,督促其履行耕地保护监管职责,恢复案涉地块耕种条件;加强辖区高标准农田“非粮化”监督检查力度。

案件的转机,在一場大雨后来临。

那一天,办案组召集镇政府有关负责人、村党支部书记、承包户坐在一起。

我们提出:“金银花可以移栽到非高标准农田,帮大伙儿把损失降到最低。”镇政府负责人认可这个办法,认为既保证了高标准农田的种植标准,也能保住一部分的金银花产量。村书记和承包户等人也露出了久违的笑容,纷纷表示同意。

协议就此敲定,窗外的雨也停了,阳光渐渐劈开乌云,我心里也感觉到久违的畅快。然而,案件办理还没有结束。

我院领导提出“要对县域内高标准农田来一个‘大体检’,推动类案监督系统治理。”于是,我立刻联系相关部门查看高标准农田相关数据。

之后,我们办案组走遍全县11个乡镇,对23万多亩高标准农田“大体检”。经查明,除“非粮化”问题外,有的喷灌设施沦为摆设,有的机耕路在权属纠纷中成了“断头路”……

为解决上述系列问题,2024年3月1日,我院依法对相关职能部门立案调查,并于4月1日送达检察建议,督促相关部门加强对高标准农田建设项目的全方位监管。

在我院的持续跟进下,相关职能部门进行了大刀阔斧的整改。我院向县委县政府报送的专题报告,得到县委主要领导的批示,全县2024年新建和改造的5万余亩高标准农田得以规范建设。

去年7月24日,我院再次邀请听证会成员,一同踏上高标准农田的田埂。放眼望去,大片的玉米田里,层层叠叠的叶子随风摆动,仿佛一片绿色的海洋。

保护高标准农田建设,就是保护粮食安全。看着整改过的农田,一股从未有过的自豪涌上心头。我骄傲,我们这身“检察蓝”切实履行法律监督职责,守护了家乡的田畴沃野,更践行了“高质效办好每一个案件”的铮铮誓言。



## 破解尾矿治理难题

□ 讲述人:行唐县人民检察院  
第二检察部检察官助理 李宗昌  
整理:本报记者 柳红领

行唐县属太行浅山区,境内地势由西北向东南倾斜,境内有铁矿、硅石矿等矿产资源,集中分布于西北部山区。

我们在一次走访调查中发现,县域内两座拥有多年开采历史的铁矿早已不复旧日的繁华喧嚣,曾经的机器轰鸣、人声鼎沸已经湮灭,只残存随意堆放的尾矿和一片荒芜寂寥。

尾矿是指金属或非金属矿山开采出的矿石,经选矿厂选出有价值的精矿后排放的“废渣”。“尾矿库作为矿山开采处理尾矿的重要设施,一旦发生溃坝坍塌,容易导致重大人员伤亡和财产损失。”办案检察官提出这样的担忧。

事关“国之大者”,直接关系人

协委员、相关行政机关工作人员等参加,就监督必要、职责分工、法律适用、整改方案等进行磋商研究。

“尾矿库治理耗资大、耗时长,需多部门协同联动、共同治理。”磋商中,相关行政机关工作人员提出了尾矿库治理难点。

如何解决企业资金压力与生态治理紧迫性等矛盾?如何推动尾矿库处置规范化、法治化?为此,我院主动向县政府通报检察机关立案案情、调查情况,争取支持。

县政府高度重视,2024年7月24日,印发《行唐县2024年度尾矿库关闭销号工作实施方案》,明确由县政府兜底统筹,县应急管理局牵头组织包括县自然资源和规划局、属地乡镇在内的10个行政机关共同履职,协同推进对上述两座尾矿库完成闭库销号治理工程。

针对该尾矿库存在的诸多安全隐患,2024年6月28日,我院依法对相关行政机关以行政公益诉讼案件立案调查。

2024年7月5日,我院组织召开公开听证会,邀请人大代表、政

2024年9月2日,我院复勘现场后,向相关行政机关制发检察建议,建议其依法督促涉两座尾矿库的企业及时启动闭库治理工程,并就施工准备情况等先后多次会同有关部门召开联席会议,协同推动问题解决。

检察建议不能一发了之,要通过跟踪问效推动检察建议刚性落地。

在我院的持续跟进监督下,鑫某尾矿库、怡某尾矿库分别于2024年9月26日、10月17日启动闭库治理工程,设计工程项目总投资417.23万元。

目前,两座尾矿库矿渣清理工程正在紧张有序地推进中,共投入铲车、钩机、运输车辆等机械设备20余台,清运废渣土石5万余立方米,新建应急物资储备场所1处,配备应急物资20余吨,有效推动从源头上消除尾矿库安全隐患。

## 检察周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:柳红领 15833931507  
联系电话:0311-66871673  
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱:jczk@he.pro